OBLICZENIA ZEGAROWE (kiedy sie zaczeto)

Zostat ostatni typ obliczen zegarowych - cofanie czasu do tyfu, czyli.

0 wiemy ile czasu trwato a

nie wiemy kiedy sie zaczeto wiemy, o ktérej sie skonczyto?

Dlaczego strzatka idzie do tytu?

Bo w kazdym takim zadaniu musimy od czasu konca zdarzenia odjac czas trwania.

Przyktad fatwy Przykiad trudny
Pociag jechal 3 godz 15 min Pociag jechatl 3 godz 25 min
1 przybyl na stacj¢ koncowg 1 przybyl na stacje koncowa
o godz. 10:20. o godz. 10:135.
O ktorej godzinie wyjechal? O ktorej godzinie wyjechal?
Sprawdzamy, czy da sie wykonac Sprawdzamy, czy da sie wykonac
proste odejmowanie: proste odejmowanie:
OSOBNO  OSOBNO | OSOBNO  OSOBNO
GODZINY MINUTY GODZINY MINUTY

1 0 20 da sig, bo mozemy 1 0 1 5 NIE da sig,

od 20 odjgc 15 bo nie mozemy
- 3 godz 1 5 mi

- 3 gc:,(__1225 | od 15 odjaé 25
7 : 05

Odp. Pocigg wyjechat o godzinie 7:05

Co wtedy? Odpowiedz na nastepnej stronie.
Z kilku stosowanych metod najbardziej popularna na swiecie jest ta:

Przypomnijmy: od godziny 10:15 mamy odjaé 3\godz 25 minut.
Najpierw odejmujemy tylko godziny: 10:15 -3 gOdZ = 7:15

Teraz od 7:15 musimy odjacC jeszcze 25 minut - rozktadamy to odejmowanie na dwie czesci:

najpierw odejmiemy 15 minut aby otrzymac petng godzine:

7:15-15 min = 7:00

MieliSmy odjac 25 minut; odjelismy juz 15, wiec zostato: 25 - 15 = 10 minut

7:00-10 min = 6:50

Jeszcze jeden szybki przyktad:

O godzinie 17:13, po 5 godzinach 1 42 minutach rejsu prom przyptynat do portu.
O ktorej godzinie wyptynal?

Od razu widac, ze nie da sie szybko: 17:13 - 5 godz 42 minut

\ /

(nie da sie od 13 odjac¢ 42)

Tak wiec kolejno:

- najpierw od 17:13 odejmujemy tylko godziny: 17:13 - 5 godz = 12:13
- teraz od 12:13 odejmujemy 13 minut (aby otrzymac petng godzine): 12:13 - 13 min = 12:00
- mielismy odjac 42 minuty, a dopiero odjeliSmy 13, wiec zostato: 42 - 13 = 29 minut

12:00 - 29 minut = 11:31 60
- 29
31
LZADANIA
Zad. 1

Po trwajacej 3 godz 15 min podrozy, o godzinie 11:40
przyjechat do Krakowa pocigg z Rzeszowa.
O ktodrej godzinie wyjechat z Rzeszowa?

Zad. 2

Prom z La Isla przyptynat do portu w Paloma o godzinie
18:51. O ktorej wyptynat z La Isla, jesli wiadomo, ze rejs
trwat 2 godz 40 minut?

Zad. 3

Janek zakonczyt swoj trening o godzinie 16:30. O ktorej
zaczat trenowac, jesli robit to przez 2 godz 40 minut?

Zad. 4

Mecz pitkarski trwat 1 godzine 53 minuty | zakonczyt sie o
21:07. O ktoérej godzinie sie zaczat?

Zad. 5

Autobus z Rzeszowa do Berlina jedzie dtugo - ten w naszym
zadaniu przebytte trase w 11 godzin 145 minut.
O ktorej wyjechat z Rzeszowa, jesliw Berlinie byt 0 5:127?




